

■本报记者 王杰学

洛扎县检察院

助力未成年人“扣好人生第一粒扣子”

未成年人承载着祖国的未来和民族的希望,依法保护未成年人是全社会共同的责任。近年来,山南市洛扎县人民检察院认真贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,做实未成年人综合司法保护,全方位关心呵护未成年人茁壮成长,助力未成年人“扣好人生第一粒扣子”。

以检校携手共筑“预防堤”为出发点,打造法治宣教“聚能环”。开展“点单式”普法,对标县城辖区内的不同学校、不同群体的法治需求和法治教学特色,以“走出去”与“请进来”双向发力,“订单式”和“对症式”深度结合,发挥法治副校长“兼职”力量,围绕“一号检察建议”、强制报告制度、预防校园暴力、全民禁毒和防拐防性侵等内容常态化开展普法宣传,精准发力,

抓好预防。自2023年以来,开展法治副校长讲堂、模拟法庭、法律知识竞赛等多种形式的普法宣传活动共计15余场次,累计受教育师生群体达1000余人次,推动法治教育融入文明校园、平安校园建设。

以检察履职织密“安全网”为突破点,深耕未成年人保护“责任田”。组建专业化的未成年人检察办案团队,坚持最有利于未成年人的原则,综合运用“四大检察”职能,最大限度保护未成年人合法权益。通过向家长宣告送达《督促监护令》,让“甩手”家长依法带娃。加强非法童工检察监督,通过与政府相关职能部门沟通,制发《检察建议书》,牢固树立用人单位依法用工意识,规范用工行为,杜绝未成年人“放假工”,从根源上铲除非

法使用童工的温床。落实好未成年人刑事案件教育、感化、挽救方针,在山南市人民检察院的指导下,不定期联合开展法治教育帮教,提升考察期帮教质效,帮助涉罪未成年人重新起航。

以融合履职抓实“治理端”为落脚点,打好未成年人权益保护“组合拳”。深入践行“最有利于未成年人”的原则,坚持未成年人保护治罪与治理并重,在办理涉罪未成年人刑事案件同时,同步审查未成年人相关公共利益等其他权益是否遭受损害。针对辖区娱乐场所存在违规接纳未成年人问题,洛扎县人民检察院坚持案件办理和源头治理相结合,深挖案件背后的社会综合治理问题,及时与相关部门沟通,依法融合履职,助力填补未成年人出入酒吧监管空白,推动

源头治理,护航未成年人健康成长。

同时,以检察公益诉讼之盾,开展食品药品、安全生产等领域涉未公益诉讼线索摸排,加强与行政执法单位的沟通联系,通过“磋商会议(检察建议)+专项行动”,携手共筑未成年人权益“保护墙”,共同营造未成年“零触烟”“平安上学路”。2023年以来,办理涉及学校及校园周边公益诉讼案件4件,均已磋商办结。

守护未成年人健康成长是一项长期、复杂、系统的民生工程。洛扎县人民检察院将始终坚持“高质效办好每一个案件”,踔厉奋发,勇毅前行,以“法治”力度提升民生“温度”,将各项未成年人权益保护机制落地落实,让每一个孩子都能沐浴着法治阳光。

浪卡子县

开展旅游市场专项执法检查

本报泽当电(记者 丹增平措)为进一步维护旅游市场良好秩序,不断优化旅游市场环境,近日,浪卡子县文化和旅游局联合县景区管理局、县交通运输局、白地乡派出所、扎马龙交警中队,在全县范围开展“携手维护旅游市场 共享美好旅游时光”专项执法检查行动,为游客创造安全舒心的出行条件,确保全县冬季旅游市场平稳有序。

执法检查过程中,执法人员通过设卡检查、上路巡查等方式,对旅游车辆进行了严格检查,对于发现的违法运营行为,依法进行处理,并对旅游车辆驾驶员进行了安全教育和服务提醒,提醒驾驶员要严格遵守交通规则,保持良好的驾驶状态,避免疲劳驾驶,确保游客的安全;要当好游客的安全“护航员”,做好全程暖心服务工作。同时,鼓励游客积极举报旅游车辆和旅行社的违法违规行为,共同维护旅游市场的良好秩序。

此次专项行动重点针对旅游车辆无证运营、超员载客、违规行驶等违法违规行为进行整治,通过多部门联合执法,有效维护了全县旅游市场良好秩序。浪卡子县文化和旅游局负责人表示,下一步将继续强化部门联动,加大执法力度,建立长效机制,为全县冬季旅游行业繁荣有序健康发展保驾护航。

比如县

开展禁毒宣传活动

本报比如电(记者 王杰学)为进一步增强辖区群众的识毒、防毒、拒毒意识和能力,确保禁毒知识深入人心,营造全民参与、齐心协力的禁毒“创城”氛围。近日,那曲市比如县创城办组织各乡镇派出所、便民警务站开展禁毒宣传活动。

活动中,禁毒民警深入辖区商户、工地、村居等地,通过发放宣传资料、展示毒品仿真样品等方式,用通俗易懂的语言向广大人民群众讲解毒品种类、危害及预防技能方法等知识,重点讲解了滥用麻精药品的危害和预防。同时向大家普及了《中华人民共和国禁毒法》等相关法律法规。

据介绍,此次宣传活动共发放宣传资料200余份,受教育群众300余人。通过宣传活动,广大群众对毒品的危害有了更深刻的认识,防范意识也得到显著提高。大家纷纷表示,将积极参与禁毒斗争,加强自我保护意识,不轻易相信陌生人的诱骗,不涉足可能涉毒的场所,共同维护和谐的社会环境,为创建禁毒示范城市奠定坚实基础。

琼结县

开展联合巡河行动

本报泽当电(记者 丹增平措)近日,琼结县河湖长、检察长、警长联合检查组开展全县河道非法采砂专项整治联合巡河行动。

巡河行动中,检查组沿着河流,对河道面貌、水域状态及周边生态环境进行细致查看,重点检查是否存在非法排污、非法采砂、侵占河道等破坏水生态环境的违法行为。检查组对河流治理的重点难点问题进行深入交流。河湖长详细介绍了近期河长制工作的开展情况以及后续的治理计划;警长表示,公安机关将充分发挥自身职能作用,以雷霆之势严厉打击各类涉河违法犯罪行为,坚决为河流保护提供坚实的执法保障;检察长表示,要持续加强公益诉讼检察监督,对于破坏河流生态环境的行为,依法提起公益诉讼,督促相关部门切实履行职责。

巴青县消防救援大队

持续推进电动自行车安全隐患全链条整治行动

本报巴青电(记者 王香香 高婷)近日,巴青县消防救援大队坚持问题导向,立足工作实际,通过强化责任、源头治理、协同推进、宣传教育结合等举措,稳步推进电动自行车安全隐患全链条整治行动。

细化“责任田”,把好“方向盘”,提升“驱动力”。大队提请县委、县政府组织召开全县电动自行车安全隐患全链条整治行动推进会,会议对全县电动自行车的重点工作及专项工作,下一步的推进方向进行了再分工、再部署,并要求相关单位积极落实消防安全主体责任,严把电动自行车安全管理,确保全县电动自行车安全隐患全链条整治工作有序推进。

锁定“靶向点”,堵严“风险点”,打响“攻坚战”。大队监督人员走进电动自行车销售维修网点开展专项检查。期间,重点查看销售门店的经营资质;询问商户所售电动车品牌、电动车电池种类、电动车维修范围;检查是否存在私自更换大功率蓄电池、违规改装电动自行车等情况;查看疏散通道是否畅通、销售场所内消防器材是否完好有效等,并结合近期电动自行车火灾事故案例,向商家宣传电动自行车电池存放、维修时的安全注意事项,现场教授消防安全防护知识以及发生火灾时的处置流程,针对检查中



图为工作人员在电动自行车销售门店检查。

本报记者 王香香 摄

发现的安全隐患,提出整改意见,要求负责人立即进行整改。

培养“明白人”,常敲“安全钟”,守住“高压线”。大队宣传人员深入居民小区、电动自行车销售

点等场所,以“敲门入户”的宣传形式,向商户及过往群众发放《电动自行车火灾预防》宣传资料,详细讲解电动自行车火灾发生的原因,如何预防电动自行车火灾,提醒群

众严禁电动自行车在楼梯间、疏散通道、安全出口处停放及充电,严禁私自拼装、改装电动自行车,同时,叮嘱物业服务企业加强消防安全管理,做好居民提示宣传工作。

拉萨吉泽村

积极开展文明旅游教育行动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)目前,拉萨市城关区纳金街道吉泽村联合民警,针对辖区内(尤其是洲际广场)的自驾游游客,共同开展了文明旅游教育行动。

此次行动广泛向居民和游客宣传文明旅游的重要性以及相关安全知识,着重强调了自驾游应遵守的交通规则、安全行车常识、文明旅游中不随地乱扔生活垃圾等

内容,同时也讲解了一些常用的应急处理措施。前期,该村已在辖区内主要道路和地标性建筑周边设置了环保小标语,并由民警与该村的志愿者(包括巾帼、青年、驻村志愿者)在现场为自驾游游客进行文明旅游和安全行车的讲解,还制作并发放了《文明旅游手册》和《自驾游安全指南》等宣传资料,内容涵盖文明旅游行为准则、交通安全提

示以及应急联系方式等,方便游客随时查阅和学习,通过互动交流,增进游客对文明旅游的认识与理解。

在此次行动中,该村工作人员和民警主要在洲际酒店周边及道路沿线,对游客的不文明行为进行劝导和纠正,例如乱丢垃圾、在绿化带内乱晒衣物、不遵守公共秩序等,引导游客养成良好的旅游习

惯。

通过此次文明旅游教育行动,获得了周边居民的积极响应和高度好评。游客们纷纷表示,通过参与这次活动,他们对文明旅游有了更为深刻的认识,也将 在今后的旅行中更加注重安全和文明。同时,辖区内的旅游环境得到了显著改善,不文明行为明显减少。